

## COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI OPERAȚIONAL REGIONAL 2014-2020

**Decizia nr. 3/10.09.2015**

**privind aprobarea metodologiei și a criteriilor de eligibilitate și evaluare tehnică și financiară a proiectelor aferente priorităților de investiții ale Programului Operațional Regional 2014-2020**

În temeiul prevederilor art. 4. alin (3) din Regulamentul de organizare și funcționare a Comitetului de Monitorizare a Programului Operațional Regional 2014-2020,

**Comitetul de Monitorizare al Programului Operațional Regional 2014-2020** adoptă prezenta decizie:

**Art. 1** - Se aprobă metodologia și criteriile de eligibilitate și evaluare tehnică și financiară a proiectelor aferente următoarelor priorități de investiții:

- 2.1. „Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea exploatării economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi, inclusiv prin incubatoare de afaceri”;
- 3.1. „Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei și a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile publice, și în sectorul locuințelor;
- 5.1. „Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural”, cu următoarea modificare față de varianta propusă: **Ordinul 2361/2010** privind aprobarea Listei monumentelor istorice emis de Ministerul Culturii și Patrimoniului Național se înlocuiește ***Ordinul ministrului aflat în vigoare la data depunerii cererii de finanțare privind clasarea ca obiectiv de patrimoniu/ monument istoric***;
- 6.1. „Stimularea mobilității regionale prin conectarea nodurilor secundare și terțiare la infrastructura TEN-T, inclusiv a nodurilor multimodale”, cu următoarea modificare față de varianta propusă: criteriul „**Proiectul este inclus în prioritățile Planurilor de Dezvoltare Regională**” se înlocuiește cu „**Proiectul este inclus în lista de proiecte aprobate de Consiliul pentru Dezvoltare Regională**”.

**Art. 2** - Metodologia și criteriile de eligibilitate și evaluare tehnică și financiară a proiectelor aferente priorităților de investiții enumerate mai sus, sunt prezentate în Anexa 2, care face parte integrantă din prezenta hotărâre.

**Președinte**  
**Comitetul de Monitorizare a Programului Operațional Regional 2014-2020**

**Sevil SHHAIDEN**

**Ministrul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice**





**Anexa la Decizia nr. 3/10.09.2015**

**Comitetul de Monitorizare a Programului Operațional Regional 2014 - 2020**

**METODOLOGIA DE VERIFICARE, EVALUARE ȘI SELECȚIE A PROIECTELOR  
ÎN CADRUL PROGRAMULUI OPERAȚIONAL REGIONAL 2014-2020**

**CRITERII DE ELIGIBILITATE ȘI EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ APLICABILE  
AXELOR PRIORITARE/ PRIORITĂȚILOR DE INVESTIȚIE ALE PROGRAMULUI  
OPERAȚIONAL REGIONAL 2014 - 2020**

## **METODOLOGIA DE VERIFICARE, EVALUARE ȘI SELECȚIE A PROIECTELOR ÎN CADRUL PROGRAMUL OPERAȚIONAL REGIONAL 2014-2020**

Prezentul document se aplică în contextul implementării **Programului Operațional Regional 2014 – 2020**. El reprezintă metodologia propusă și criteriile de evaluare și selecție care urmează a fi utilizate de către Autoritatea de Management și Organismele Intermediare în vederea selectării operațiunilor (proiectelor) finanțate din Programul Operațional Regional 2014-2020.

Criteriile de verificare, evaluare și selecție menționate în prezenta metodologie răspund cerințelor art. 125, alin 3 din Regulamentul (UE) nr. 1303/2013 *de stabilire a unor dispoziții comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, precum și de stabilire a unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, Fondul de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1083/2006 al Consiliului.*

În conformitate cu prevederile art. 110, alin 2, lit. (a) din Regulamentul (UE) nr. 1303/2013, membrii Comitetului de monitorizare a POR *examinează și aprobă metodologia și criteriile folosite pentru selecția operațiunilor.*

## **1. Apelurile de proiecte**

În cadrul POR 2014-2020, regula este lansarea de apeluri de proiecte competitive cu termen limită de depunere. Pentru acest tip de apel de proiecte pot fi stabilite praguri de calitate pentru etapele de evaluare tehnică și financiară.

**Cu titlu de excepție, pot fi lansate și apeluri de proiecte non –competitive cu depunere continuă în limita fondurilor alocate.**

Înainte de lansarea depunerii de proiecte, AMPOR va publica spre consultare publică, pe site-ul [www.inforegio.ro](http://www.inforegio.ro) ghidul specific pentru fiecare apel în parte. În urma finalizării procedurii de consultare publică și a aprobării ghidului specific, se va lansa apelul de proiecte aferent prin publicarea unui anunț de lansare pe site-ul anterior menționat.

Derularea apelurilor de proiecte în cadrul POR 2014-2020 are la bază prevederile ghidului general, precum și prevederile ghidurilor specifice apelurilor de proiecte aferente fiecărei priorități de investiții/axe prioritare/operațiuni și/sau ghidurilor specifice apelurilor naționale. Prevederile respectivelor documente se completează sistematic în ceea ce privește informațiile necesare pentru depunerea cererilor de finanțare.

## **2. Verificarea, evaluarea, selecția și contractarea proiectelor**

Ulterior depunerii, cererile de finanțare vor intra într-un sistem competitiv/ non –competitiv de verificare, evaluare și selecție în urma căruia vor fi finanțate doar proiectele care întrunesc toate condițiile de eligibilitate și care în urma evaluării tehnice și financiare se încadrează în alocarea apelului respectiv de proiecte.

- **Conformitate administrativă și eligibilitate** - are în vedere existența și forma cererii de finanțare și a anexelor, valabilitatea documentelor, precum și respectarea criteriilor de eligibilitate.

*Se are în vedere verificarea criteriilor din grila de verificare a conformității administrative și eligibilității cererii de finanțare (anexă a ghidurilor specifice).*

Numai cererile de finanțare conforme din punct de vedere administrativ (care îndeplinesc toate criteriile din grila de verificare a conformității administrative) și eligibile în conformitate cu criteriile menționate în ghidurile specifice, sunt admise în următoarea etapă a procesului de evaluare tehnică și financiară.

- **Evaluarea tehnică și financiară** - permite aprecierea gradului în care proiectul răspunde obiectivelor axei prioritare/priorității de investiție/operațiunii, a coerenței și clarității metodologiei propuse, a fezabilității și eficienței financiare, a sustenabilității și durabilității proiectului, etc.

*Se are în vedere verificarea criteriilor din grila de evaluare tehnică și financiară a cererii de finanțare (anexă a ghidurilor specifice).*

Evaluarea și selecția proiectelor se realizează la nivelul OI din cadrul Agențiilor pentru Dezvoltare Regională, în baza unui sistem competitiv/ non - competitiv. Evaluarea tehnică și financiară este realizată de o echipă de experți evaluatori independenți.

În această etapă, proiectul va fi notat pentru fiecare subcriteriu al grilelor de evaluare tehnică și financiară, în conformitate cu prevederile ghidurilor specifice apelurilor de proiecte. Proiectele pot să obțină un punctaj de la 0 – 100, însă pentru acordarea finanțării nerambursabile proiectul trebuie să obțină un punctaj minim, pentru garantarea unui anumit grad de pregătire.

În cazul apelurilor de proiecte competitive proiectele vor fi selectate în funcție de punctajul obținut, în limita fondurilor disponibile. Ordinea finanțării proiectelor este ordinea descrescătoare a punctajelor obținute în urma evaluării tehnice și financiare, cu condiția respectării criteriilor de eligibilitate și conformității procesului de evaluare și a conformității procesului de evaluare.

Totodată, în cadrul etapei de evaluare tehnică și financiară, se va efectua o vizită la locul de implementare a obiectivului investiției. Vizita la fața locului va fi realizată de către comisia de evaluare formată din experți independenți și

reprezentanții OI și va avea drept scop stabilirea concordanței între situația din documentele analizate și cea din teren.

- **Contestații** - Un solicitant de finanțare nerambursabilă care se consideră nedreptățit de rezultatele procesului de evaluare și selecție și contractare, poate formula în scris o singură contestație care va fi trimisă spre soluționare AMPOR-MDRAP și în copie la OI.

În cazul în care contestatarul nu prezintă motivele de fapt și de drept, dovezile pe care se întemeiază contestația, aceasta nu are obiect de analiză și prin urmare AMPOR o va considera neîntemeiată.

Contestatarul nu poate să depună documente noi în susținerea cauzei și nu poate să modifice conținutul cererii de finanțare.

- **Etapa precontractuală** - se aplică proiectelor finanțabile în ordinea rezultatelor înregistrate în urma evaluării tehnice și financiare, în conformitate cu lista proiectelor finanțabile rezultată în urma parcurgerii etapei de evaluare tehnică și financiară pentru proiectele depuse în cadrul unui apel de proiecte.

Demararea etapei precontractuale se va realiza prin transmiterea unei scrisori prin care se vor solicita transmiterea anexelor obligatorii pentru această etapă, precum și soluționarea observațiilor rezultate în urma etapei de evaluare tehnică și financiară.

Organismele Intermediare POR (OI POR) vor verifica documentele respective și vor întocmi documentele de contractare pe care le transmise la AMPOR spre verificare, aprobare și semnare a contractului de finanțare. Astfel, pentru proiectele care au fost acceptate la finanțare și/sau ierarhizate în ordinea descrescătoare a punctajelor obținute în urma etapei de evaluare și selecție (inclusiv vizita la fața locului), precum și în urma finalizării analizei contestațiilor depuse se va trece la etapa de verificare a procesului și semnarea contractelor de finanțare la nivelul AMPOR. La acest nivel, în cazul în care AMPOR consideră că este necesară clarificarea unor aspect suplimentare, poate solicita clarificări atât OI, cât și solicitantului la finanțare, prin intermediul OI POR, menținându-

se obligativitatea clarificării aspectelor respective pentru semnarea contractului de finanțare.

- **Semnarea contractului de finanțare** - contractul de finanțare va fi semnat de Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice (MDRAP), în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Operațional Regional, Agenția pentru Dezvoltare Regională din regiunea respectivă, în calitate de Organism Intermediar pentru Programul Operațional Regional 2014-2020, și solicitant.

### **Axa Prioritară 12 - Asistență Tehnică**

Obiectivele acestei axe prioritare sunt:

- *Implementarea eficientă a Programului Operațional Regional;*
- *Implementarea transparentă a Programului Operațional Regional*

Proiectele de asistență tehnică vor fi depuse în mod continuu, cererile de finanțare fiind supuse unui proces intern de verificare, din perspectiva următoarelor criterii:

- conformitate administrativă;
- eligibilitatea beneficiarului și a cheltuielilor;
- încadrarea în Strategia de utilizare a asistenței tehnice a POR;
- respectarea temelor orizontale ale UE: dezvoltare durabilă, egalitate de șanse, nediscriminare, utilizare TIC;
- respectarea legislației privind achizițiile publice în cazul în care beneficiarul este autoritate contractantă;



**CRITERII DE ELIGIBILITATE ȘI EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ APLICABILE  
AXELOR PRIORITARE/ PRIORITĂȚILOR DE INVESTIȚIE ALE PROGRAMULUI  
OPERAȚIONAL REGIONAL 2014 - 2020**

**Axa prioritară 2: Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii**

**Prioritatea de investiții 2.1 – Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea exploatării economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi, inclusiv prin incubatoare de afaceri**

Criteriile de verificare, evaluare și selecție au fost elaborate în concordanță cu cerințele regulamentelor europene.

Stabilirea criteriilor de eligibilitate și selecție pentru această prioritate de investiții a avut ca obiectiv selectarea acelor proiecte care răspund cel mai bine obiectivelor POR 2014-2020 și care conduc la atingerea acestora și la realizarea indicatorilor Programului. Totodată s-a urmărit să se asigure finanțarea celor mai bune proiecte din punct de vedere al maturității, cu un nivel ridicat de calitate, care se pot susține și după implementare, dar și solicitanți capabili să le susțină financiar și operațional.

Această prioritate de investiție are ca obiectiv consolidarea poziției pe piață a IMM-urilor în domeniile competitive identificate în Strategia Națională de Competitivitate și Planurile de Dezvoltare Regională. Obiectivul acestei priorități este susținerea unui număr de aproximativ 1140 de IMM-uri.

O atenție deosebită este acordată respectării principiilor orizontale menționate la nivelul Acordului de Parteneriat și Programului Operațional Regional 2014-2020, prin stabilirea unui punctaj suplimentar acelor proiecte care implementează măsuri suplimentare privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminare față de prevederile legale.

Totodată, având în vedere necesitatea corelării investițiilor cu PDR, precum și cu strategiile naționale sectoriale și documentele europene relevante, se încurajează sprijinirea elaborării și finanțării unor proiecte prin acordarea unui punctaj suplimentar proiectelor implementate în complementaritate cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR, precum și alte surse de finanțare. Prioritățile de dezvoltare POR 2014-2020 au la bază nevoile comune de dezvoltare ale regiunilor surprinse în PDR, iar direcțiile de acțiune au fost stabilite ținând cont de prioritățile de finanțare relevante ale strategiilor naționale, inclusiv Programul Național de Reformă și Acord de parteneriat, cu

luarea în considerare a specificităților regiunilor de dezvoltare. Totodată s-a asigurat corelarea cu politicile europene, fiind luate în considerare *Strategia Europa 2020, Recomandări specifice de țară sau Documentul de poziție al Comisiei Europene*, cu respectarea obiectivelor tematice și priorităților de investiții aferente politicii de coeziune 2014–2020. Astfel, vor fi sprijinite IMM urile care îndeplinesc condiții precum:

- Localizarea în mediul urban a investiției este determinată de necesitatea asigurării complementarității cu PNDR
- Adresarea anumitor forme de constituire (societăți comerciale și cooperative) a avut la bază identificarea acelor categorii de întreprinderi ce prezintă potențial crescut de a contribui la realizarea obiectivelor programului, în contextul constrângerilor unei alocări financiare limitate
- Lista codurilor CAEN eligibile pentru finanțare a fost întocmită în conformitate cu Strategia Națională de Competitivitate și Planurile de Dezvoltare Regională
- Prioritatea se adresează microîntreprinderilor cu un istoric de funcționare de minimun 1 an

Valorile minime/ maxime ale proiectelor sunt corelate cu alocările financiare și cadrul de performanță stabilit pentru POR, cu indicatorii propuși, în conformitate cu prevederile și restricțiile impuse prin regulamentele comunitare aferente politicii de coeziune.

De asemenea, dezvoltarea urbană durabilă constituie o prioritate cheie la nivelul Uniunii Europene, dar și la nivel național, astfel că se încurajează elaborarea unor strategii integrate de dezvoltare urbană comprehensive și multi-sectoriale la nivelul municipiilor reședință de județ. Scopul acordării unui punctaj suplimentar proiectelor finanțate din alte axe prioritare POR, care sunt localizate/derivă dintr-o strategie integrată de dezvoltare urbană finanțabilă în cadrul Axei prioritare 4 POR este acela de a promova o dezvoltare integrată la nivel local, inclusiv prin facilitarea cooperării autorităților locale relevante (consilii județene, municipii, mediu privat, etc.).

Pentru măsurile de finanțare dedicate microîntreprinderilor se lansează apelul de proiecte, având la bază **principiul competitivității, cu termen limită de depunere a cererilor de finanțare.**

Cererile de finanțare depuse în primele două luni ale apelului vor parcurge etapele de verificare a conformității administrative și eligibilității și evaluare tehnică și financiară, urmând a fi direct contractate cele care au obținut cel

puțin 85 de puncte (pragul de calitate) și care se încadrează în alocarea financiară disponibilă pentru acest apel. Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut între 50 și 84 de puncte, vor fi menținute în competiția cu proiectele din lunile următoare.

Cererile de finanțare depuse în următoarea lună (i.e. luna 3 de depunere), vor parcurge etapele de verificare a conformității administrative și eligibilității și evaluare tehnică și financiară. Proiectele care au obținut cel puțin 80 de puncte (noul prag de calitate) atât din prima tranșă (din cele menținute în competiție) cât și din tranșa curentă, vor fi contractate dacă se încadrează în alocarea financiară rămasă disponibilă. Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut între 50 și 79 de puncte (provenind din ambele tranșe), vor fi menținute în competiția cu proiectele din lunile următoare.

*Proiectele care obțin mai puțin de 50 de puncte sunt respinse.*

Etapele de mai sus vor fi parcurse până la consumarea întregii alocări financiare disponibile pentru acest apel, pragul de calitate urmând a fi scăzut în mod succesiv (75, 70, 65 șamd).

### **Criterii de eligibilitate**

- Solicitantul este societate comercială sau societate cooperativă care se încadrează în categoria microîntreprinderilor
  - Domeniul de activitate în care se realizează investiția se încadrează în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în Anexa la Ghidul specific. La momentul depunerii cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, autorizat la sediul (principal sau secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului, cu excepția cazului în care proiectul prevede înființarea unui punct de lucru
- Solicitantul a desfășurat activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral și a înregistrat profit din exploatare (>0) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare
- Solicitantul a înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin 1, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare și își menține acest număr mediu de salariați pe tot parcursul perioadei de evaluare, selecție, contractare, implementare și monitorizare (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul proiectului)

Sau

Solicitantul are cel puțin un angajat cu normă întreagă, pe perioadă nedeterminată, la data depunerii cererii de finanțare, pe care îl menține pe tot parcursul perioadei de evaluare, selecție, contractare, implementare și monitorizare (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul proiectului)

- Solicitantul și reprezentantul său legal nu se încadrează în situațiile de excludere prezentate în Ghidul general
- Locul de implementare a proiectului
  - Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban, în regiunea de dezvoltare în care a fost depusă cererea de finanțare
  - Solicitantul deține asupra imobilului, la momentul depunerii cererii de finanțare, unul din drepturile menționate în ghidul general
  - Imobilul (teren și/sau clădiri) este liber de orice sarcini sau interdicții ce afectează implementarea proiectului și nu face obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești sau a unor revendicări potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun
- Activitățile propuse în proiect (investiția) trebuie să vizeze domeniul de activitate eligibil al solicitantului, ce face obiectul proiectului
- Proiectul include categorii de investiții eligibile
- Proiectul nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare, pentru același tip de activități (construcție/ extindere/ modernizare) realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași segment de infrastructură și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare
- Valoarea eligibilă a proiectului este cuprinsă între limitele aplicabile
- Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește data limită prevăzută în schema de minimis
- Proiectul respecta principiile privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea

#### **Criterii de evaluare tehnică și financiară**

1. Contribuția proiectului la realizarea obiectivului priorității de investiție
2. Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului. Capacitatea financiară și operațională a solicitantului

3. Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea (Nu vor fi punctate măsurile de conformare cu obligațiile legale ale solicitantului în aceste domenii)
4. Complementaritatea cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR, precum și alte surse de finanțare
5. Concentrarea strategică a investițiilor

### **Axa prioritară 3: Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon**

**Prioritate de investiții 3.1 - Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei și a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile publice, și în sectorul locuințelor**

#### **Creșterea eficienței energetice a clădirilor rezidențiale**

Criteriile de verificare, evaluare și selecție au fost elaborate în concordanță cu cerințele regulamentelor europene.

Stabilirea criteriilor de eligibilitate și selecție pentru această prioritate de investiții a avut ca obiectiv selectarea acelor proiecte care răspund cel mai bine obiectivelor POR 2014-2020 și care conduc la atingerea acestora și la realizarea indicatorilor Programului. Totodată s-a urmărit să se asigure finanțarea celor mai bune proiecte din punct de vedere al maturității, cu un nivel ridicat de calitate, care se pot susține și după implementare, dar și solicitanți capabili să le susțină financiar și operațional.

*Această prioritate de investiție - Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei și a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile publice, și în sectorul locuințelor - are ca obiectiv creșterea eficienței energetice în clădirile rezidențiale, clădirile publice și sistemele de iluminat public, îndeosebi a celor care înregistrează consumuri energetice mari.*

Principalul rezultat preconizat ca urmare a promovării investițiilor cu scopul de a îmbunătăți eficiența energetică în clădirile rezidențiale îl constituie reducerea consumului de energie în sectorul locuințelor. POR are ca principal obiectiv îmbunătățirea clasificării energetice pentru un număr de 128.758 gospodării.

O atenție deosebită este acordată respectării principiilor orizontale menționate la nivelul Acordului de Parteneriat și Programului Operațional Regional 2014-2020, prin stabilirea unui punctaj suplimentar acelor proiecte care implementează măsuri suplimentare privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminare față de prevederile legale.

Totodată, având în vedere necesitatea corelării investițiilor cu PDR, precum și cu strategiile naționale sectoriale și documentele europene relevante, se încurajează sprijinirea elaborării și finanțării unor proiecte prin acordarea unui punctaj suplimentar proiectelor implementate în complementaritate cu alte

investiții realizate din alte axe prioritare ale POR, precum și alte surse de finanțare. Prioritățile de dezvoltare POR 2014-2020 au la bază nevoile comune de dezvoltare ale regiunilor surprinse în PDR, iar direcțiile de acțiune au fost stabilite ținând cont de prioritățile de finanțare relevante ale strategiilor naționale, inclusiv Programul Național de Reformă și Acord de parteneriat, cu luarea în considerare a specificităților regiunilor de dezvoltare. Totodată s-a asigurat corelarea cu politicile europene, fiind luate în considerare *Strategia Europa 2020, Recomandări specifice de țară sau Documentul de poziție al Comisiei Europene*, cu respectarea obiectivelor tematice și priorităților de investiții aferente politicii de coeziune 2014–2020.

Suplimentar față de cele deja menționate, precizăm că, pentru stabilirea criteriilor de eligibilitate și a celor de evaluare tehnică și financiară, au fost avute diverse studii de fundamentare (ex *Studiul BERD privind eficiența energetică din sectorul rezidențial*), precum și prevederile legislației naționale în domeniu (ex prevederile OUG 18/2009).

Valorile minime/ maxime ale proiectelor sunt corelate cu alocările financiare și cadrul de performanță stabilit pentru POR, cu indicatorii propuși, în conformitate cu prevederile și restricțiile impuse prin regulamentele comunitare aferente politicii de coeziune.

De asemenea, dezvoltarea urbană durabilă constituie o prioritate cheie la nivelul Uniunii Europene, dar și la nivel național, astfel că se încurajează elaborarea unor strategii integrate de dezvoltare urbană comprehensive și multi-sectoriale la nivelul municipiilor reședință de județ. Scopul acordării unui punctaj suplimentar proiectelor finanțate din alte axe prioritare POR, care sunt localizate/derivă dintr-o strategie integrată de dezvoltare urbană finanțabilă în cadrul Axei prioritare 4 POR este acela de a promova o dezvoltare integrată la nivel local, inclusiv prin facilitarea cooperării autorităților locale relevante (consilii județene, municipii, mediu privat, etc.).

Pentru măsurile de creștere a eficienței energetice a clădirilor rezidențiale se lansează **apel de proiecte non-competitiv cu depunere continuă**.

O cerere de finanțare poate include **un număr maxim de 10 blocuri**, fiecare dintre acestea constituind o „componentă”.

Criteriile aferente grilei de evaluare tehnică și financiară vor fi punctate pentru fiecare componentă (bloc) în parte. Punctarea fiecărui subcriteriu se face prin selectarea unei opțiuni (ex. a., b., c., d.) și a punctajului aferent opțiunii, cu excepția subcriteriilor unde pot fi selectate una sau mai multe opțiuni, după

cum este cazul, punctajele aferente cumulându-se. Punctajul aferent unui criteriu reprezintă suma punctajelor obținute la fiecare subcriteriu aferent. Punctajul final reprezintă suma punctajelor obținute la toate cele 5 criterii. În cazul în care o componentă va fi punctată cu mai puțin de 60 de puncte, aceasta va fi eliminată din cererea de finanțare.

Se va întocmi o grilă centralizatoare la nivel de cerere de finanțare cu indicarea punctajului obținut.

*Cererile de finanțare care obțin mai puțin de 60 de puncte sunt respinse.*

Beneficiarii care se încadrează în condițiile de eligibilitate **pot depune mai multe cereri de finanțare**, conform regulilor expuse ghidul specific.

### **Criterii de eligibilitate**

- Solicitantul eligibil reprezintă entitatea care îndeplinește cumulativ următoarele criterii:

1. Forma de constituire a solicitantului

Unitate administrativ-teritorială din mediul urban, definită conform Legii administrației publice locale nr. 215/2001, cu modificările și completările ulterioare.

2. Solicitantul și/sau reprezentantul legal care își exercita atribuțiile de drept NU se încadrează în niciuna din situațiile prezentate în Declarația de eligibilitate

3. Solicitantul să asigure contribuția financiară

- Eligibilitatea cererii de finanțare și a componentelor individuale (blocuri) ce o compun, precum și a activităților

#### *a) Referitor la cererea de finanțare*

- Concordanța cu documentele strategice relevante
- O cerere de finanțare poate include un număr maxim de 10 blocuri, fiecare dintre acestea constituind o „componentă”.
- Incadrarea valorii totale eligibile a cererii de finanțare în limitele valorilor minime și maxime pentru operațiunea A - Clădiri Rezidențiale
- Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31 decembrie 2023



- Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea

*b) Referitor la componentele cererii de finanțare (blocuri)*

- Asociația/ile de proprietari din bloc să asigure contribuția la proiect
- Perioada de proiectare trebuie să se încadreze între anii 1950 – 1990.
- Regimul minim de înălțime al blocului este P+2 (conform documentației tehnice).
- Componenta propusă prin cererea de finanțare nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare, pentru același tip de activități (construcție/ extindere/ modernizare) realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași segment de infrastructură și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare
- Componenta și activitățile sale se încadrează în obiectivele priorității de investiții 3.1, Operațiunea A - Clădiri Rezidențiale, și în acțiunile specifice sprijinite

**Criteria de evaluare tehnică și financiară**

- Contribuția proiectului/componentei la realizarea obiectivelor specifice priorității de investiție
- Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului/componentei
- Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen, nediscriminarea
- Complementaritatea cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR/Prioritate de investiție, precum și alte surse de finanțare
- Bugetul componentei/cererii de finanțare
- Criterii de concentrare strategică a investițiilor

## **Axa prioritară 5: Îmbunătățirea mediului urban și conservarea, protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural**

### **Prioritate de investiții 5.1 - Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural**

Criteriile de verificare, evaluare și selecție au fost elaborate în concordanță cu cerințele regulamentelor europene.

Stabilirea criteriilor de eligibilitate și selecție pentru această prioritate de investiții a avut ca obiectiv selectarea acelor proiecte care răspund cel mai bine obiectivelor POR 2014-2020 și care conduc la atingerea acestora și la realizarea indicatorilor Programului. Totodată s-a urmărit să se asigure finanțarea celor mai bune proiecte din punct de vedere al maturității, cu un nivel ridicat de calitate, care se pot susține și după implementare, dar și solicitanți capabili să le susțină financiar și operațional.

Această prioritate de investiție - *Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural* - are ca obiectiv impulsivizarea dezvoltării locale prin conservarea, protejarea și valorificarea patrimoniului cultural și a identității culturale.

Principalul rezultat preconizat ca urmare a promovării investițiilor în acest domeniu îl constituie creșterea gradului de conservare pentru obiectivele de patrimoniu precum și creșterea numărului de vizitatori la acestea, contribuind astfel la conservarea identității culturale și dezvoltarea economică locală.

O atenție deosebită este acordată respectării principiilor orizontale menționate la nivelul Acordului de Parteneriat și Programului Operațional Regional 2014-2020, prin stabilirea unui punctaj suplimentar acelor proiecte care implementează măsuri suplimentare privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminare față de prevederile legale.

Totodată, având în vedere necesitatea corelării investițiilor cu PDR, precum și cu strategiile naționale sectoriale și documentele europene relevante, se încurajează sprijinirea elaborării și finanțării unor proiecte prin acordarea unui punctaj suplimentar proiectelor implementate în complementaritate cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR, precum și alte surse de finanțare. Prioritățile de dezvoltare POR 2014-2020 au la bază nevoile comune de dezvoltare ale regiunilor surprinse în PDR, iar direcțiile de acțiune au fost stabilite ținând cont de prioritățile de finanțare relevante ale strategiilor naționale, inclusiv Programul Național de Reformă și Acord de parteneriat, cu

luarea în considerare a specificităților regiunilor de dezvoltare. Totodată s-a asigurat corelarea cu politicile europene, fiind luate în considerare *Strategia Europa 2020, Recomandări specifice de țară* sau *Documentul de poziție al Comisiei Europene*, cu respectarea obiectivelor tematice și priorităților de investiții aferente politicii de coeziune 2014–2020.

Suplimentar față de cele deja menționate, precizăm că, vor avea prioritate la finanțare obiectivele de patrimoniu localizate în teritorii conectate la creșterea economică, a căror restaurare va contribui în mod direct la creșterea competitivității arealului în care sunt localizate.

Valorile minime/ maxime ale proiectelor sunt corelate cu alocările financiare și cadrul de performanță stabilit pentru POR, cu indicatorii propuși, în conformitate cu prevederile și restricțiile impuse prin regulamentele comunitare aferente politicii de coeziune.

De asemenea, dezvoltarea urbană durabilă constituie o prioritate cheie la nivelul Uniunii Europene, dar și la nivel național, astfel că se încurajează elaborarea unor strategii integrate de dezvoltare urbană comprehensive și multi-sectoriale la nivelul municipiilor reședință de județ. Scopul acordării unui punctaj suplimentar proiectelor finanțate din alte axe prioritare POR, care sunt localizate/derivă dintr-o strategie integrată de dezvoltare urbană finanțabilă în cadrul Axei prioritare 4 POR este acela de a promova o dezvoltare integrată la nivel local, inclusiv prin facilitarea cooperării autorităților locale relevante (consilii județene, municipii, mediu privat – unități de cult și ONG-uri, etc.).

În cadrul acestei priorități de investiție se lansează apel de proiecte, având la **bază principiul competitivității, cu termen limită de depunere a cererilor de finanțare.**

Cererile de finanțare depuse în primele trei luni ale apelului vor parcurge etapele de verificare preliminară și evaluare tehnică și financiară, urmând a fi direct contractate cele care au obținut cel puțin 70 de puncte (pragul de calitate) și care se încadrează în alocarea financiară disponibilă pentru acest apel. Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut între 51 și 69 de puncte, vor fi menținute în competiția cu proiectele din lunile următoare.

Cererile de finanțare depuse în următoarea lună (i.e. luna 4 de depunere), vor parcurge etapele de verificare preliminară și evaluare tehnică și financiară.

Proiectele care au obținut cel puțin 70 de puncte (pragul de calitate) vor fi contractate dacă se încadrează în alocarea financiară rămasă disponibilă.

Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut între 51 și 69 de puncte (provenind din ambele tranșe), vor fi menținute în competiția cu proiectele din lunile următoare.

*Proiectele care obțin mai puțin de 50 de puncte sunt respinse.*

Etapele de mai sus vor fi parcurse până la consumarea întregii alocări financiare disponibile pentru acest apel, pragul de calitate fiind menținut la 70 de puncte.

În cadrul acestui apel, un solicitant poate depune mai multe cereri de finanțare pentru obiective de patrimoniu diferite.

În cazul respingerii cererii de finanțare (în urma verificării preliminare sau a evaluării tehnice și financiare), aceasta poate fi redepusă ca urmare a corectării/îmbunătățirii.

### **Criterii de eligibilitate**

- Solicitantul este unitate administrativ teritorială, autoritate a administrației publice centrale, unitate de cult, ONG, sau parteneriate între aceste entități: unitate administrativ teritorială, în calitate de lider în parteneriat cu altă unitate administrativ teritorială, cu o autoritate a administrației publice centrale, unitate de cult sau ONG, respectiv autoritate a administrației publice centrale, în calitate de lider în parteneriat cu o unitate administrativ teritorială, unitate de cult sau ONG;
- Solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul, dacă este cazul, îndeplinesc condițiile de eligibilitate, respectiv solicitantul și/sau reprezentantul său legal, inclusiv partenerul, dacă este cazul, NU se încadrează în niciuna din situațiile prezentate în Declarația de eligibilitate;
- Drepturi asupra obiectivului de patrimoniu și/sau teren la data depunerii cererii de finanțare și pe o perioadă de minim 5 ani de la data plății finale, pentru care poate fi acordat dreptul de investiție. Obiectivul de patrimoniu și/sau teren, în conformitate cu prezentul criteriu de eligibilitate îndeplinește cumulativ următoarele condiții:
  - ✓ să fie liber de orice sarcini sau interdicții ce afectează implementarea proiectului;

- ✓ să nu facă obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești;
- ✓ nu face obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.
- Solicitantul /solicitantul împreună cu partenerul, dacă este cazul, face /fac dovada capacității de finanțare;
- Solicitantul cu statut de ONG (persoană juridică de drept privat fără scop patrimonial), trebuie să desfășoare activități în domeniul protejării monumentelor istorice, conform statutului și să aibă o vechime în acest domeniu de activitate de cel puțin 6 luni, la data depunerii cererii de finanțare;
- Proiectul precum și activitățile sale se încadrează în obiectivul specific corespunzător priorității de investiții 5.1 al axei prioritare 5 a POR;
- Obiectivul propus pentru finanțare este inclus pe lista patrimoniului cultural mondial (Hotărârea Guvernului nr.493/2004 pentru aprobarea Metodologiei privind monitorizarea monumentelor istorice înscrise în Lista patrimoniului mondial, anexa A), lista patrimoniului cultural național sau lista patrimoniului cultural local din mediul urban (Ordinul ministrului aflat în vigoare la data depunerii cererii de finanțare privind clasarea ca obiectiv de patrimoniu/ monument istoric emis de Ministerului Culturii și Patrimoniului Național);
- Proiectul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare, pentru același tip de activități (restaurare, consolidare, protecție sau conservare) realizate asupra aceluiași obiectiv de patrimoniu/ aceluiași segment de obiectiv de patrimoniu și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare;
- Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31 decembrie 2023;
- Obiectivul de patrimoniu va fi inclus total sau parțial în circuitul public;
- Valoarea maximă a investiției, respectiv valoarea minimă se încadrează în limitele financiare stabilite pentru prioritatea de investiții 5.1;
- Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, gen și nediscriminarea.

#### **Criteria de evaluare tehnică și financiară**

- Contribuția proiectului la dezvoltarea locală, impactul economic preconizat, respectiv rolul obiectivului de patrimoniu în dezvoltarea economică a arealului în care este localizat, precum și concordanța cu documentele strategice

- Contribuția proiectului la realizarea obiectivului specific al priorității de investiții 5.1/POR
- Concentrare strategică a investițiilor
- Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului
- Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de gen și nediscriminarea
- Complementaritatea cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR precum și din alte surse de finanțare

## **Axa prioritară 6: Îmbunătățirea infrastructurii rutiere de importanță regională**

### **Prioritate de investiții 6.1 - Stimularea mobilității regionale prin conectarea nodurilor secundare și terțiare la infrastructura TEN-T, inclusiv a nodurilor multimodale**

Criteriile de verificare, evaluare și selecție au fost elaborate în concordanță cu cerințele regulamentelor europene.

Stabilirea criteriilor de eligibilitate și selecție pentru această prioritate de investiții a avut ca obiectiv selectarea acelor proiecte care răspund cel mai bine obiectivelor POR 2014-2020 și care conduc la atingerea acestora și la realizarea indicatorilor Programului. Totodată s-a urmărit să se asigure finanțarea celor mai bune proiecte din punct de vedere al maturității, cu un nivel ridicat de calitate, care se pot susține și după implementare, dar și solicitanți capabili să le susțină financiar și operațional.

Această prioritate de investiție - *Stimularea mobilității regionale prin conectarea nodurilor secundare și terțiare la infrastructura TEN-T, inclusiv a nodurilor multimodale* - are ca obiectiv creșterea gradului de accesibilitate a zonelor rurale și urbane situate în proximitatea rețelei TEN-T prin modernizarea drumurilor județene.

Principalul rezultat preconizat este creșterea Lungimii de drumuri conectate la TEN-T (2125 km), precum și facilitarea accesului populației la coridoarele TEN-T

O atenție deosebită este acordată respectării principiilor orizontale menționate la nivelul Acordului de Parteneriat și Programului Operațional Regional 2014-2020, prin stabilirea unui punctaj suplimentar acelor proiecte care implementează măsuri suplimentare privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminare față de prevederile legale.

Totodată, având în vedere necesitatea corelării investițiilor cu PDR, precum și cu strategiile naționale sectoriale și documentele europene relevante, se încurajează sprijinirea elaborării și finanțării unor proiecte prin acordarea unui punctaj suplimentar proiectelor implementate în complementaritate cu alte investiții realizate din alte axe prioritare ale POR, precum și alte surse de finanțare. Prioritățile de dezvoltare POR 2014-2020 au la bază nevoile comune de dezvoltare ale regiunilor surprinse în PDR, iar direcțiile de acțiune au fost stabilite ținând cont de prioritățile de finanțare relevante ale strategiilor naționale, inclusiv Programul Național de Reformă și Acord de parteneriat, cu luarea în considerare a specificităților regiunilor de dezvoltare. Totodată s-a

asigurat corelarea cu politicile europene, fiind luate în considerare Strategia Europa 2020, Recomandări specifice de țară sau Documentul de poziție al Comisiei Europene, cu respectarea obiectivelor tematice și priorităților de investiții aferente politicii de coeziune 2014–2020.

Valorile minime/ maxime ale proiectelor sunt corelate cu alocările financiare și cadrul de performanță stabilit pentru POR, cu indicatorii propuși, în conformitate cu prevederile și restricțiile impuse prin regulamentele comunitare aferente politicii de coeziune.

Pentru măsurile privind îmbunătățirea infrastructurii rutiere de importanță regională se lansează **apel de proiecte competitiv cu termen limită de depunere.**

*Proiectele care obțin mai puțin de 50 de puncte sunt respinse.*

### **Criteria de eligibilitate**

- Solicitantul este:
  - o unitate administrativ-teritorială reprezentând județul,
  - o parteneriat între unități administrative reprezentând județe sau
  - o parteneriat între unități administrative reprezentând județe cu unități administrative reprezentând municipii/orase/comune.
- Solicitantul dovedește calitatea de proprietar și /sau administrator al terenului care face obiectul investiției; în cazul parteneriatului toți partenerii fac dovada calității de proprietar și/sau administrator al terenului;
- Solicitantul și/sau reprezentantul legal care își exercita atribuțiile de drept NU se încadrează în niciuna din situațiile prezentate în Declarația de eligibilitate;
- Proiectul este inclus în lista de proiecte aprobate de Consiliul pentru Dezvoltare Regională;
- Proiectul se încadrează în obiectivele Priorității de investiții 6.1. a POR;
- Activitățile propuse prin proiect vizează exclusiv realizarea obiectivelor acestuia;
- Proiectul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare, pentru același tip de activități (construcție/ extindere/ modernizare, cu excepția lucrărilor de întreținere și reparații) realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași segment de



infrastructură și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare;

- Asigurarea caracterului durabil al investiției pe o perioadă de minim 5 ani;
- Valoarea eligibilă a proiectului se încadrează în limitele financiare prevăzute pentru tipul respectiv de proiect;
- Perioada de implementare a proiectului nu depășește data de 31 decembrie 2023;
- Proiectul respectă minimul legislativ în domeniul dezvoltării durabile, protecției mediului și a eficienței energetice.

### **Criterii de evaluare tehnică și financiară**

- Contribuția proiectului la realizarea obiectivelor specifice priorității de investiție;
- Concentrarea strategică a investițiilor;
- Calitatea, maturitatea și sustenabilitatea proiectului;
- Respectarea principiilor privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea;
- Complementaritatea proiectului cu alte investiții realizate sau prevăzute a fi realizate din alte surse de finanțare;
- Capacitatea financiară și operațională a solicitantului de a implementa proiectul.